

18 мая 2011 г. неожиданно оборвалась жизнь российского историка, ведущего отечественного специалиста по истории Канады Вадима Александровича Коленеко. Он ушел из жизни в расцвете творческих сил.

Вадим Александрович родился 30 мая 1943 г. в г. Каменск-Уральский. После окончания средней школы он два года трудился на одном из предприятий Москвы, затем последовала служба в Группе советских войск в Германии. В 1965 г. поступил на исторический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, который успешно окончил в 1970 г.

С 1970 г. и вплоть до последнего дня жизни Вадим Александрович работал в Институте всеобщей истории АН СССР (с 1991 г. Российской академии наук). Здесь он прошел путь от младшего научного сотрудника сектора истории США и Канады до доктора исторических наук, профессора, ведущего научного сотрудника Центра Североамериканских исследований. Им подготовлено и издано огромное количество научных трудов, среди них ряд фундаментальных монографий. Последняя его монография “Французская Канада в прошлом и настоящем: Очерки истории Квебека в XVII–XX вв.”, получившая широкий отклик и высокие оценки как в России, так и за рубежом, увидела свет в 2006 г.

В течение многих лет Вадим Александрович являлся одним из самых авторитетных исследователей истории Канады. Под его руководством работала группа по изучению истории Канады в Центре Североамериканских исследований ИВИ РАН. По его инициативе был создан и в течение 15 лет издавался “Канадский ежегодник”. Он по праву стал ведущим отечественным периодическим изданием по истории Канады, объединившим всех отечественных специалистов по истории, культуре, политике, экономике этой одной из ведущих современных стран Запада. На протяжении всех 15 лет В.А. Коленеко являлся неизменным ответственным редактором этого издания.

Под руководством В.А. Коленеко в России было организовано и проведено немало международных конференций, посвященных раз-

личным аспектам истории и культуры Канады. Под его научным руководством защищались кандидатские и докторские диссертации по истории этой страны. Можно сказать, что им создана одна из ведущих исследовательских отечественных школ ученых-канадистов.

В.А. Коленеко занимал ведущее место в научно-исследовательской деятельности Института всеобщей истории РАН. В течение многих лет он был членом Ученого совета Института. Более 15 лет являлся заместителем академика Н.Н. Болховитнинова, руководителя Центра Североамериканских исследований. Неоценим его вклад в подготовку “Американского ежегодника”, неизменным членом редколлегии которого он являлся. Под его руководством подготовлен ряд коллективных трудов ЦСАИ, среди которых трехтомный труд “Мифы и реалии американской истории в периодике XVIII–XX вв.

В 2000-е гг. В.А. Коленеко преподавал историю Канады в Российском государственном гуманитарном университете (Историко-архивный институт, факультет архивного дела, факультет управления), где им были подготовлены и читались курсы лекций по истории франкоязычной Америки в XVI–XXI вв. и велись семинары по темам: “Федерализм Канады и политическая история Квебека”, “Восприятие Канады в общественной мысли России до 1917 года”. Под его руководством подготовлены учебные пособия: “История и культура Канады” (Библиография научных трудов по истории и культуре Канады, изданных на русском языке в России и за рубежом), “Квебек в исторических и литературных текстах” (Хрестоматия для студентов гуманитарных вузов). В.А. Коленеко являлся одним из организаторов и профессором канадского научно-образовательного центра “Москва – Квебек” при РГГУ.

В последний период В.А. Коленеко работал над монографией “Канада и Россия до 1917 года: истоки взаимоотношений двух северных цивилизаций”. К сожалению, она осталась незаконченной.

Отечественные историки потеряли крупного ученого, надежного и отзывчивого коллегу и товарища. Светлая память о нем сохранится навсегда.